

В Диссертационный совет Д 224.008.01 на базе
Федерального государственного бюджетного
учреждения «Всероссийский научно-
исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной защиты
Российской Федерации

Отзыв на автореферат диссертации Захарова Игоря Николаевича на тему
«Совершенствование обязательного пенсионного страхования в Российской
Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление
народным хозяйством (экономика труда)

Экономическим механизмом пенсионного страхования традиционно
выступает перераспределение доли заработной платы работающих граждан во
времени – от начала трудовой деятельности до момента выхода на пенсию.
При этом для эффективного функционирования пенсионной системы
необходимо выполнение базовых условий: преобладание наемных работников
среди работающего населения и регламентированные стандарты социально-
трудовых отношений. В XXI веке эти условия в определенной мере перестали
выполняться. В нашей стране наблюдается при росте численности
пенсионеров, снижается число наемных работников, в то же время растет
неформальная занятость, в том числе начинают активнее применяться гибкие
и неполные формы занятости, а также наблюдается устойчивая тенденция
роста самозанятого населения, освобожденного от уплаты обязательных
страховых взносов. Все это существенно отражается на формируемых
пенсионных правах граждан и финансовой устойчивости пенсионной
системы. Таким образом актуальность диссертационного исследования
обусловлена изменением социальной структуры общества в России, сферы
занятости и индивидуализация жизни в эпоху глобализации экономики.

Целью исследования выступает разработка научно обоснованных
подходов к совершенствованию обязательного пенсионного страхования в
Российской Федерации. Судя по автореферату следует отметить высокий
уровень исследования и глубину проработанности сопутствующих проблем.

Автореферат имеет последовательную структуру и логику исследования, что подтверждает достоверность полученных автором результатов исследования.

Положительным моментом является то, что результаты исследования, как указывает соискатель, нашли отражение в учебном процессе образовательных учреждений и текущей деятельности территориального Отделения Пенсионного фонда, что подтверждает его теоретическую и практическую значимость.

Несомненный интерес представляет глубокий анализ формируемых пенсионных прав граждан, работающих по найму, и самозанятых: различия, противоречия и особенности (стр. 19). Достоинством диссертации является выделение и расчет законодательно закрепленного страхового вклада работающих граждан (стр. 21).

Вместе с тем к автореферату имеется замечание: следовало бы более подробно описать предложенную трансформацию страхового тарифа, обеспечивающего равенство формируемых пенсионных прав в пенсионной системе, для самозанятого населения. Указанное замечание не снижает общей положительной оценки и носит уточняющий характер.

Анализируя автореферат Захарова И.Н., следует отметить, что диссертация является законченным научным трудом на актуальную тему, обладающим научной новизной и практической значимостью. Диссертация на тему «Совершенствование обязательного пенсионного страхования в Российской Федерации» отвечает требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям, а Захаров И.Н. заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук.

Кандидат экономических наук,
ст. науч. сотр. Института
социального анализа и
прогнозирования РАНХиГС

Ляшок В.Ю.

*Подпись Ляшок В.Ю. завершено
кат. ст. учн. сотр. Ютеева Л.Н.*



19.09.2022